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ÚVOD 

Hned v úvodu chci podotknout, že následující povídání nebude přímo snaha o rekonstrukci 
historického střihu. Moje snaha se ubírala spíše k zobecnění a zjednodušení soudobého krejčovství, 
které by bylo možné dále aplikovat na oděvy, u kterých buď víme či tušíme, jak jsou střihově 
členěné a chceme si je doma sami ušít. Nebudu se zde věnovat členění a střihu historického oděvu, 
ale pokusím vám přiblížit a naučit vás konstrukci střihu na vaše tělesné rozměry, tak aby vám oděv 
seděl a nemuseli jste se potýkat s útrapami a komplikacemi z neznalosti tohoto oboru. Jistě celá 
řada z vás již má za sebou šití některého oděvu, tak že základ střihu možná už zvládáte. Pro ty, kteří 
neznají a nebo pro ty, kteří si chtějí zopakovat, či se utvrdit, že nedělají chyby, je můj příspěvek o 
základním střihu na horní polovinu těla, dělenou v předním a zadním středu a na bocích. Tento střih 
se dá aplikovat s menšími či většími úpravami v podstatě na cokoliv. Některé jednodušší úpravy 
zmíním na konci výkladu.    

Obecně se střih skládá ze střihové sítě, jenž je tvořena dle našich tělesných rozměrů, či 
dopočítaných měr, vycházejících našich rozměrů. Základ se upravuje podle požadovaných 
vlastností oděvu. Dalo by se obecně říci, že čím přiléhavější oděv, tím je pracnější střih. Z toho 
vyplývá, že volná tunika z 10. stol je o dosti jednodušší než živůtek v baroku.  
 
Vyčetla jsem, že: 

� První literární práce o střihové konstrukci – Španělsko - Christof Serran: „Geometria del´ 
arte de vestir“, 1619 (pozn.: Ve Španělsku vyšla nedlouho před tím střihová kniha Juana de 
Alcega: Libro de geometria,practica y traca,1589) 

� Nejstarší žurnál „ Mercure galant“ vydán v Paříži, 1677 za podpory samého krále Ludvíka 
XIV 

� Anglie- práce J.Bonnet, 1805, zobrazuje střihy ve zmenšeném měřítku, uvádí jak a které 
tělesné míry měřit 

� Nejvýznamnější tvůrci u nás  
� Vendelín Mottl „ Umění přístřihačské“ 1892 – shrnul všechen známý materiál a propojil jej 

s tehdejším moderním pojetím módy a střihu 
� Majitelé první české střihačské akademie byli pánové Josef Michalík a Jan Kratina. 
� Jan Kratina vydává kolem roku 1895 učebnici „Kreslení střihů pro mužské krejčí“, která je 

již dokonalou metodikou (braní míry, tabulka konstrukčních rozměrů, výpočty 
konstrukčních 

� rozměrů, výpočty konstrukčních vzorců) i v provedení výkresů. 
� Prostějovský krejčovský cech má záznam z roku 1491 
� V roce 1954 vzniká tzv. Jednotná střihová soustava "Dekolt", která sjednotila postupy 

konstruování na stejné tělesné rozměry. 
(zdroj. Technická univerzita Liberec) 
 
STŘIH  

Je v podstatě rozvržení lidského těla do roviny. Než toto může učinit, je důležité znát 
správné rozměry a od toho je: 
 
MĚŘENÍ  
     Jednou ze základních a velmi důležitých prací při výrobě oděvů je přesné měření. Proto je třeba 
věnovat této práci náležitou pozornost a dostatek času, neboť nepřesným měřením je možno sestavit 
jen špatný a nepřesný střih.  
     Při měření udržujeme přiměřený odstup od měřené postavy, abychom byli schopni postřehnout 
případné odchylky, na které se musí pamatovat při sestrojování střihu. Na přesnosti míry je také 
závislý způsob braní měr. Je nutné si uvědomit, že žádná ze šířkových (objemových) měr nesmí být 
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zbytečně širší, ale ani ne užší, než vyžaduje skutečný vrůst těla. Totéž platní i o mírách délkových. 
 
     Ze střihového hlediska je možno rozdělit postavy do tří základních skupin: 
1. postavy různého držení (normální, vzpřímená, dopředu skloněná) 
postavy nesouměrné (štíhlá, tlustá, s velkým objemem hrudníku, či pasu...) 
postavy s tělesnými odchylkami (svislá ramena, vysoká ramena, 1rameno nižší, tvar boků, kulatá 
záda....) 
Při měření je nutné určit přesný druh odchylky. 
     Před měřením upevníme do pasu vodorovně, nejlépe gumový pásek, pro přesné zjištění měr 
délky do pasu a přední délky. 
 
Vlastní měření 
 
     Při braní míry je dobré si zvyknout na určité pořadí, čímž se zamezí případné vynechání některé 
míry a odstraní se možnost záměny měr. Měříme zásadně pouze na košili, či přímo na tělo, nikdy 
přes další vrstvy oděvu. 
 
     Pořadí měr: 
OH obvod hrudníku – metr vedeme přes nejvyšší klenbu hrudníku, vodorovně do podpaží a 
spojíme mezi lopatkami (u mužů) měříme přes lopatky a prsní hroty a spojujeme mezi prsy (u žen). 
 
OP obvod pasu – u mužů nad kyčelními klouby, u žen nejužší místo (určuje gumová pasovka) či 
měřená osoba dle svého pohodlí. 
 
OB obvod boků – měří se nejsilnější část boků, vodorovně, u postav s vystouplým bříškem dbáme, 
aby byl metr volný, abychom nenaměřili malý obvod přes boky. 
 
HB- hloubka boků je rozměr mezi místem, kde jsme měřili OP a OB. 
 
(HS- pozor na záměnu s HB... tento rozměr se měří v sedě a používá se při konstrukci kalhot) 
 
DZ délka zad – velmi důležitá míra, proto měříme co nejpřesněji. Metr přiložíme na sedmý krční 
obratel a po délce páteře až na okraj gumového pásku doměříme délku. 
  
CD celková délka – je požadovaná délka oděvu. 
 
ŠZ šíře zad – je měřena přes největší vystouplost lopatek. Je to důležitá míra, proto měříme přesně. 
Přesné rozhraní paží a trupu vyznačíme přitáhnutím košile v průramcích. 
 
ŠN šíře naramenice (ramene) – měřena od spodní rýhy krku středem ramene až na jeho okraj k 
počátku paže. (odvíjí se dle požadavků zákazníka, dvě délky – skutečná a požadovaná) Zbytečně ji 
nerozšiřujeme, protože svádí pak k rozšiřování šířky zad. 
 
DR délka rukávu – měří se jako pokračování šířky náramenice, přes pokrčený loket k zápěstí. 
 
OZ obvod zápěstí – při měření dbáme na to, aby rukáv který nebude mít zapínání nebyl u zápěstí. 
příliš úzký a protáhla se jím ruka. Kontrola míry! 
 
OK  obvod krku – jedná se o polovinu předního a zadního obvodu. Při měření vedeme pásku od 
jamky k sedmému krčnímu obratli. 
 
 Př.dl. Přední délka – polovina délky měřené od gumového pásku přes zadní průkrčník zpět k pasu.  
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(pro náš střih to bude spíše kontrolní míra)    
 
Př.Š Přední šíře – měří se přes hrudník nad prsy, obdobně jako šíře zad. 
 
     Další míry jsou používané na šití sukní a kalhot, těmi se dál zaobírat podrobně nebudeme, jen 
pro pořádek to jsou hloubka sedu, délka sukně či boční délka kalhot, délka kalhot v kroku, obvod 
stehna,obvod lýtka, obvod kolena v pokrčení a spodní obvod nohavice. 
 
ZÁKLADNÍ SÍ Ť 
      Je potřeba začínat od nejjednodušších střihů ke složitějším. Nyní se pokusím vysvětlit 
jednoduchou základní síť, která je potřeba při konstrukci střihu a od ní se v podstatě vyvíjí další, 
složitější střihy, kterými se můžeme zaobírat třeba příště. 
     Je nutné si tento základ osvojit a teprve po té se pouštět do složitějších střihů. V 
krejčovském základní střihové síti se používá mnoho vzorečků, kterými se dopočítávají pomocné 
body pro co nejpřesnější tvarování požadovaného střihu. Pokusila jsem se střihovou síť zjednodušit 
pro vaše užití. Původně jsem chtěla vás ušetřit citací vzorců pro výpočet měr, ale nakonec se o nich 
zmíním, abych vás nešidila... a hlavně, abychom nezjednodušovali na úkor kvality. 
  
Základní obvodové míry budeme dělit na čtvrtiny, obvod krku, pokud měříme celý, tak rozdělíme 
na polovinu, délkové míry se nedělí ani nekrátí. Pokud je potřeba, zaokrouhlujeme na jedno 
desetinné místo. 
 U vzorců budu uvádět příklad výsledků, které jsou počítány na vel. 38. Ty které lze doměřit, ukáži 
na postavě. 
Zhlp  – zadní hloubka podpaží- 0,1VP + 0,1OH +1= 22,5cm Tato míra lze doměřit 
Šprůkr č- šíře průkrčníku- 0,33OK+0.75 = 6,9cm Tato míra lze zjednodušit na 1/3OK 
Šprůr - šíře průramku- 0,25OH+ 1,5= 13,5 
Hlp.pr ůkr č.- hloubka průkrčníku- š.průkrč+ 1= 7,9 Tato míra se hlavně u dámských šatů měří 
přímo na postavě. 
Př.š.- přední šíře- 0,4OH+ 2= 21,2 Tato míra se může měřit na postavě stejně jako ŠZ. U žen 
měříme nad prsy 
Sklon ramene ZD- 0,1Zhlp- 0,75= 1,47 
Sklon ramene PD- Skl.ram.ZD- 1(1,5)= 1,47 
Výška průkr čníku ZD- 0,1OK+ 2,5= 3,1 Tato míra se pohybuje kolem 3cm, tak že bude v 
podstatě stačit, pokud si zapamatujete V průkrč ZD 3cm 
Prs.v.- prsní výbrání- 0,1OH+ 0,5= 5,3 
Umístění Prs.v.- 0,2OH= 9,6 
Zvýš.PD- zvýšení PD- 0,15OH -2= 5,2 
 
ČLENĚNÍ, ZÁŠEVKY – PARTIE PAS A PRSA 
Pas 
    Další záludnost ve střihu nás čeká při řešení rozdílu mezi pasem a boky. U žen je rozdíl tak 
velký, že nelze tento rozměr ubírat pouze v boční partii pasu, ale v dalších částech členění. To, kde 
všude ubírám záleží právě na druhu členění, které jsme si vybrali, nebo které potřebujeme. 
      V současnosti jsou běžné záševky pro vypasování oděvu tak, aby seděl na postavě, ale právě 
na historickém oděvu je toto dosti ošemetná záležitost, při tvorbě historického oděvu musíme dbát 
na to, aby byla zachována silueta daného období a neřídit se dnešním trendem.  

V našem střihu můžeme zmiňovaný rozdíl mezi pasem a boky rozpustit v předním 
středovém švu, zadním středovém švu a v bočním švu, což jsou 4, respektive 8 míst kde můžeme 
odečítat. 

Hodnota pro vypasování se získá odečtením obvodu pasu s volností (3cm na ½OP) od 
obvodu hrudníku s přičtenou volností (6cm na ½ OH) Tato míra se bere jako 100% a rozdělujeme 
% do určitých švů. ZD 20%, zadní boční šev 25%, přední boční šev také 25% a PD 30%. Před 
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zanesením těchto měr se v bocích pasová přímka zvyšuje a v PD o 1cm snižuje. 
      Pokud je příliš velký rozdíl, rozmyslet se nad další variantou vypracování záševku. Častokrát 
stačí nepatrný a oděv sedí lépe. I když z historického pohledu jsou tyto zásahy dotvarování 
nemístné! 
 
Prsa 
      Tvarování a členění v úrovni prsou platí podobné, co jsem říkala u pasu. Obecně vzato, ve 
starověku byl oděv volný, v gotice prsní záševky nebyly, i když některé střihy byly již složitější a 
do jisté míry řešily i padnutí oděvu v hrudní části. Renesance prsa zplošťovala, tam prsní záševky 
nejsou nutné. Barok výstřih byl ještě více otevřený..a  objevuje se tzv. Princesový střih živůtku.  
      Domnívám se, že prsní záševek, tak jak ho známe dnes se objevil až v době kdy začíná 
předzvěst oddělení vysokého korzetu na podprsenku  (první podprsenka se údajně objevuje v r. 
1914). 
      V případě střihu, který si za chvíli ukážeme se prsní záševek taky objeví, na konci 
konstrukce vám ukáži, jak s ním dál naložit v případě, že jej tam nechcete. 
 
KONSTUKCE 
1. jako první si narýsujeme svislou čáru – zadní středová (zs) – dle názvu možno soudit, že ta vede 

středem zad 
 na zs budeme nanášet obvodové míry v podobě kolmic. Jako první kolmici narýsujeme tzv. Krční 
(k)  
od krční naměříme svisle dolu po zs ZHlp. To je přímka Hrudní (h) 
od krční naměříme svisle dolu po zs DZ. To je přímka Pasová (p) 
od pasové přímky naměříme HB a vznikne nám přímka Boková (b)  
jako poslední naměříme na zs CD a vznikne přímka dolní (d) 
na Hrudní přímce si naměříme 1/4 OH … zde je nutno počítat již s volností, tak že pokud chceme 
míti oděv pohodlný, ale ne příliš volný, přičítáme k polovině OH 2 cm, požadujeme-li oděv volnější 
je dobré při měření si tuto volnost vyzkoušet, což není profesionální, ale praktické.  
Na hrudní přímce si naměříme polovinu ŠZ + 1cm vztyčíme kolmici nahoru 
na horní přímce naměříme zvýšení zadního průkrčníku o 0,5cm a spojíme jej s průsečíkem ŠZ a k 
naměříme si šíři zadního průkrčníku a vztyčíme malou kolmici. 
...na té naměříme 3cm. Toto je míra kterou určuje konstrukční vzoreček, ale lze použít tyto 3cm. 
Vytvarujeme průkrčník zadního dílu 
zakreslíme snížení náramenice zadního dílu a spojíme průkrčník se snížením pro náramenici 
Naměříme ŠN  
na k naměříme Š průramku 
Vytvarujeme průramek zadního dílu 
PAS ZD zakreslíme 20% pasový výběr na zadní středovou přímku 
v boční části pasové přímky zvýšíme bokovou přímku o 1cm a zakreslíme 25% pasový záběr 
zadního dílu 
na  kolmici Šprůr. naměříme zvýšení PD 5,2 
od Š průr. Naměříme na h přímce Přední Šíři (př.š)  !nyní je nutné zkontrolovat, zda naměřené míry 
na hrudní přímce korespondují s 1/2OH! 
na krční přímku k1 předního dílu naměříme Šíři průkrčníku PD (šp PD) (musí být totožná s šp ZD) 
na ps naměříme hloubku průkrčníku... tato míra se odvyjí od požadavku zákazníka, je však vhodné 
do střihu měřit míru menší a správný tvar průkrčníku upravit při první zkoušce! 
Vytvarujeme průkrčník předního dílu 
sklon náramenice  ...přeneseme výšku zadního průramku na PD 
na hrudní přímce naměříme umístění prsního výběru 
na k1 směrem od průkrčníku měříme prsní výběr 
spojíme prsní záševek 
Naměříme ŠN 
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Vytvarujeme přední průramek.  Při tvarování průramků obou dílů dbáme na správný tvar. Musíme 
pamatovat na pohyby paže, na to, kde nám bude materiál přebývat a kde chybět při přirozeném 
pohybu paže. 
PAS PD  snížíme o 1cm a zakreslíme 30% záševek na přední středovou přímku 
Na boční přímce naměříme OB s přídavkem na volnost 
Vytvarujeme boční linii, přední a zadní linii. U střední linie předního dílu se nemusíme vracet zpět 
na ps přímku, lze v přirozené křivce navázat až pod bokovou přímkou, je však nutné pohlídat si 
obvod boků a tyto centimetry nahradit v bocích. 
Dolní okraj je nutný upravit tak, aby při střižení a zkoušce nehezky netrčel zvlněný, špatně 
přizpůsobený dolní okraj. Tomu lze předejít tak, že dolní okraj si rozdělíme na třetiny. První třetinu, 
nejbližší k bočnímu švu spojíme s linií boku, tak že ona spojnice svírá s bočním švem pravý úhel a 
protíná onu první třetinu dolního okraje. Pomocné kolmice se používají i při tvarování průkrčníků, 
průramků a jiných členění. V podstatě platí pravidlo, že díly v místě sešití by měly svírat pravý 
úhel. Existují pochopitelně výjimky.  
KONTROLA ZKLADNÍCH OBVODOVÝCH A DÉLKOVÝCH ROZMĚRŮ! 
     
PÁNSKÁ VARIANTA ZÁKLADNÍHO ST ŘIHU 
2. jako první si narýsujeme svislou čáru – zadní středová (zs) – dle názvu možno soudit, že ta vede 

středem zad 
3.  na zs budeme nanášet obvodové míry v podobě kolmic. Jako první kolmici narýsujeme  Krční 

(k)  
od krční naměříme svisle dolu po zs ZHlp. To je přímka Hrudní (h) 
od krční naměříme svisle dolu po zs DZ. To je přímka Pasová (p) 
od pasové přímky naměříme HB a vznikne nám přímka Boková (b)  
jako poslední naměříme na zs CD a vznikne přímka dolní (d) 
na Hrudní přímce si naměříme 1/4 OH  
Na hrudní přímce si naměříme polovinu ŠZ + 1cm vztyčíme kolmici nahoru 
na horní přímce naměříme zvýšení zadního průkrčníku o 0,5cm a spojíme jej s průsečíkem ŠZ a k 
naměříme si šíři zadního průkrčníku a vztyčíme malou kolmici. 
...na té naměříme 3cm.  
zakreslíme snížení náramenice zadního dílu a spojíme průkrčník se snížením pro náramenici 
Naměříme ŠN  
na k naměříme Š průramku 
Vytvarujeme průramek zadního dílu 
zde začíná změna od předchozí konstrukce 
4. PAS ZD zakreslíme 30% pasový výběr na zadní středovou přímku 
v boční části pasové přímky zvýšíme bokovou přímku o 1cm a zakreslíme 25% pasový záběr 
zadního dílu 
zvýšíme PD tak aby souhlasila s výškou průkrčníku ZD 
naměříme Př.š 
naměříme šíři průkrčníku 
naměříme hloubku průkrčníku 
-* 
převedeme výšku průramku zadního dílu na PD 
-* 
-* 
narýsujeme spojnici mezi př. Průkrč a sklonem náram. PD 
naměříme ŠN 
vytvarujeme průramek PD 
narýsujeme na pasové přímce 20% výběr pasu 
naměříme 1/4OB s požadovanou volností 
upravíme dolní okraj 
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*odchylka od dámského střihu (vynecháno jen pro ukázku, které operace odpadají) 
 
RUKÁV 
      Rukáv můžeme konstruovat zároveň s hlavní konstrukcí oděvu, je však více než praktické s 
konstrukcí vyčkat až po první zkoušce. Resp. S vlastním střižením z materiálu, to samé platí i u 
dalších doplňků, jako jsou límce, manžety, kapsy, podložení apod. Při první zkoušce můžeme 
narazit na nesrovnalosti, které je třeba upravit a pak by nám tyto střihy neseděly. Do polohového 
plánu je zařadíme, ale střihneme až si budeme jisti se správností naměřených hodnot. Jedná se 
zejména o rukávovou hlavici a délku rukávu (u límce o obvod krku..délku límce) 
      S papírovým střihem můžeme manipulovat už u první zkoušky, kdy střih přiložíme ke 
zkoušenému oděvu a prohlédneme, zda rukáv sedí (přiměřeně ke své papírové tuhosti), hlídáme si 
zejména obvodové míry, aby rukáv nebyl v podpažní části moc těsný... toto je nutné zejména na 
zkouškách u pánů.  
      Pamatujte, že základ rukávu je v rukávové hlavici (část všívající se do průramku) Aby rukáv 
dobře seděl je důležité, aby rukávová hlavice byla cca od 2cm širší na ½ ZD rukávu a o 1,5cm PD 
rukávu, než skutečná míra průramku. Při všívání tuto volnost rozložíme do ramenní části průramku 
(tam kde bývají rukávové vycpávky) a u zadního průramku přes celou část, vyjma podpaží. V 
žádném případě nesmí být rukáv užší než průramek! 
 
MÍRY POT ŘEBNÉ NA KONSTRUKCI STŘIHU NA RUKÁV 

� Celková Délka rukávu – DR – měří se od ramenního vrcholu, tam kde jsme skončili s 
měřením délky ramene, přes pokrčenou paži v lokti až k zápěstí. Pokud chceme rukáv kratší, 
délku k zápěstí a obvod zápěstí měříme i tak a délku rukávu upravujeme až dodatečně. 

� Obvod průramku (výška průramku) – O průr . - tato míra se získává ze střihu,je to úsečka 
mezi hloubkou podpaží a snížením pro sklon náramenice  

Výška rukávové hlavice -Vrhl - 0,5 Vprůr PD a ZD -3= 14,5  
Hloubka lokte – 0,5DR +4= 34 Tato míra se dá měřit na postavě 
OZ se měří na postavě 

Při měření můžeme vzít více obvodových měr, hlavně pokud má dotyčný silnější ruce. Tyto 
míry pak slouží jako kontrolní, abychom neudělali rukáv příliš úzký. Nezapomeneme změřit i 
rozteč od naměřených obvodů, abychom věděli na jakém místě střihu máme kontrolu provádět. 
 
KOSNTRUKCE RUKÁVU 
1. Narýsujeme dvě přímky na sebe kolmé vzniknou nám přímky: středová(s) a podpažní (p) 
Od středu směrem nahoru naměříme Vrhl, vznikne nám přímka horní (h) 
Od horní naměříme směrem dolu Výšku lokte, vznikne přímka loketní (l) 
Naměříme celkovou délku rukávu,vznikne přímka dolní (d) 
Na dolní přímce naměříme 2cm od středové 
Na dolní přímce naměříme Obvod Zápěstí – střed této míry je v naměřených 2cm 
Z vrcholu rukávu naměříme Obvod Zadního průramku tak, aby délka Ozpr protínala podpažní 
prýmku 
Stejně tak naměříme Obvod Předního průramku Oppr 
Body spojíme – vytvoří se trojúhelník, krajní vrcholy spojíme s OZ 
Na loketní přímce odečteme 1cm do PD rukávu 
Na loketní přímce přičteme 1cm od ZD rukávu 
V rukávové hlavici naměříme pomocné body – zadní rozdělíme na třetiny, přední na čtvrtiny. 
Vykreslíme linie rukávové hlavice 
Na dolní přímce naměříme 1cm směrem do rukávu na nové středové přímce, pomocí tohoto bodu 
dotvarujeme dolní okraj. 
KONTROLA MĚR 
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ÚRAVY – STŘIHOVÁ MANIPULACE 
     Střihovou manipulací se rozumí, přizpůsobení střihu na požadované člení či tvar. Různými 
nástřihy a posunováním základního střihu získáme právě tyto úpravy. 
 
Připravila jsem si pro vás tyto úpravy: 
 
Prsní záševek – odstranění 
nyní nás čeká střihová manipulace, výsledkem úpravy střihu bude odstranění prsního záševku.  
I když na obvod bude střih měřit stejně tak jako naše tělesná míra, je nutné tuto část vytvarovat. 
Průramek bude příliš veliký a budeme mít nutkání udělat z volného materiálu záševek. Tomu 
můžeme částečně předejít, že si vytvoříme volnost za přední středovou přímkou. Než to učiníme, 
narýsujeme si několik čar od okrajů střihu směrem ke konci prsního záševku. Počet těchto 
budoucích nástřihů závisí na šířce záševku. Čím větší, tím více nástřihů. Střih si po rozstříhání 
položíme na nový papír, či látku tak, aby mezi nimi vznikla všude stejná mezera. Po té obkreslíme 
obrys střihu a upravíme linie, aby byli tak jak je potřeba.  
     Nemůžeme však čekat, že u žen s velkým poprsím dosáhneme dokonalosti u které jsme zvyklé v 
dnešní době elastických materiálů. 
 
Rozšíření rukávu v rukávové hlavici pro nařasení 
 
U této manipulace postupujeme následovně:  
Na rukávovou hlavici směrem k loketní přímce naměříme 2-3 nástřihy 
Po rozstříhání posuneme nastřihané dílky do požadované šíře. Tato šíře závisí na vlastnostech 
materiálu..na jemnosti a poddajnosti. A také pochopitelně na požadavku zákazníka.Upravíme 
zakreslené díly tak, aby linie rukávu byla hladká a korespondovala s požadovaným tvarem 
 
Dvoušvový rukáv / rukáv s přesunutým švem  
 
Tento rukáv se objevuje často na iluminací již v době gotiky, jak na to... 
Odměříme si místo švu, tento rozměr přeneseme na již hotový střih rukávu. 
V místě švu rukáv rozstřihneme a přesuneme na opačnou stranu bočními švy k sobě. 
Vytvarujeme linii rukávu. 
 


